

下周话题

近日,“河南夫妇卖车卖房带6岁儿子游学”引发关注,有人认为“读万卷书不如行万里路”,也有人称“孩子年龄这么小,估计以后都记不得这段经历”。孩子爸妈从去年8月开始,预计用一年时间带儿子游遍全国。不少家长从小就给孩子“打鸡血”,让孩子上各种辅导班,这对父母则表示,“鸡娃”不如“鸡”自己,家长先成为最好的家长,孩子自然会成为最好的孩子。对此,你怎么看?



平常语

全国政协委员、全国总工会办公厅主任吕国泉提交的一份《关于保障劳动者离线休息权的提案》引发关注。据最新消息,目前该提案已立案。吕国泉认为,在线“被工作”了,就应该给予适当补助。以透支身体健康的方式获得必要的生存条件,对企业劳动者来说都是不可持续的。对“离线休息权”,你怎么看?

离线休息权应受到法律保护

矩圆

全国政协委员、全国总工会办公厅主任吕国泉首次提出“将离线休息权”立法,提高企业隐形加班违法成本,再次把“休息”这个神圣权利送上舆论的风口浪尖,引发网络热议。其实,多年前就有学者提出“完整休息权”的概念,与“离线休息权”异曲同工,从不同角度对休息权进行保护。休息权是宪法规定的公民基本权利之一,劳动者在履行劳动义务的同时依法享有休息、休养的权力,这是工人阶级通过长期斗争而得来的权利。作为一种法定权利,休息权是劳动者享有的使自己体力和精力得到恢复,以及得到闲暇以享受生活并获得充实与发展的、不受非法干涉和骚扰的一种人格权利。但随着竞争的加剧,为降低劳动力成本在产品价格中的比重,一些企业经常把牺牲员工休息权作为代价。有的单位在招聘员工时将是否愿意加班作为是否录用的前提,而在严峻的就业形势面前,劳动者别无选择;有的单位一旦员工拒绝长时间加班,就可能视其为对单位不忠,对工作不投入,不愿意奉献;有的单位以各种借口拒绝员工休息休假,甚至让员工穿小鞋,进行打击报复。尤其是互联网成为企业运行和管理的工具后,以前被视为金科玉律的8小时工作制变成了不定时工作制,劳动者完整的休息权呈现碎片化、脆弱化趋势,最极端的就是要求全天在线,演变成24小时工作制。如果在微信群、工作平台反馈不及时就被视为工作不努力,甚至扣奖金受处分。离线休息权,休息是目的,离线是保障。没有离线就得不到真正的休息,这是互联网时代用物理隔离保障休息权的一种手段,尽管简单粗暴但效果可期。保障离线休息权的同时,还要解决在岗休息的问题。一方面是不离岗就没有真正意义上的休息,前不久有一名员工离职后花了3个半小时,退了600多个工作群,在线就是上班,只有辞职才有休息;另一方面也不可否认,即使在岗,也有员工上班摸鱼,名义上在工作,实质上在休息,在线休息与“不离岗无休息”形成很大反差。保障离线休息权,是为了让员工有健康的身体、良好的精神状态投入高效率的工作,最终还是要靠业绩说话。工作时全身心投入,要提高单位时间的效益;休息时要全身心放松,要真正让员工实现休养生息。如何平衡好这两者的关系,是用人单位和劳动者都要认真考虑的问题,只有解决了这对矛盾,“离线休息权”才能真正得到保障。

劳动者休息权须依法保障

疏影

日前全国两会上吕国泉委员提交的《关于保障劳动者离线休息权的提案》之所以引发广泛关注,是因为当前劳动者的正当休息权被剥夺越来越常态化。不仅私企的“996”显得“理直气壮、名正言顺”,国企甚至机关事业单位员工工作时间之外的时间也常常不属于自己。下班后、双休日、法定假日,工作群里冷不丁就“嘀嘀响起来”,甚至洗浴都不定心,夜里睡觉不敢关机,生怕手机上来了工作信息没有及时回复而被老板处罚或上级批评。宪法第四十三条,劳动法第四章,就这样被堂而皇之地束之高阁。老板或上司或许没有难处,突然发生了紧急情况,或者忽然来了新想法,不得不及时呼唤迅速传达给下属员工。其实不然。对于“发生自然灾害、事故或者其他原因,威胁劳动者生命健康和财产安全,需要紧急处理的;生产设备、交通运输线路、公共设施发生故障,影响生产和公众利益,必须及时抢修的”情况,劳动法是明确规定可以延长劳动者工作时间或临时要求加班的。问题是日常工作中的所谓“紧急情况”并不紧急,次日上班再安排也不迟。至于“突发之奇想”,更应该来日再传达,而不该随意打乱下属员工的休息,搞得大家24小时都紧张兮兮的。吕国泉委员建议“保障劳动者离线休息权”立法,就是要根据互联网以及通讯方式的发展状况,与时俱进完善相关法律法规。在劳动法立法层面引入离线休息权,指导用人单位在劳动合同中列入界定、补偿离线休息权的条款,约定线上加班补偿标准,以提高企业隐形加班的违法成本。实际操作中,不但“在线被工作”要算加班必须给予适当补助,而且要杜绝随意性、经常性发生“在线被工作”的事情,保障劳动者下班后离线休息的权利。透支身体健康,首先对劳动者是不可持续的,更是违反劳动法和宪法的。利益,必须及时抢修的”情况,劳动法是明确规定可以延长劳动者工作时间或临时要求加班的。问题是日常工作中的所谓“紧急情况”并不紧急,次日上班再安排也不迟。至于“突发之奇想”,更应该来日再传达,而不该随意打乱下属员工的休息,搞得大家24小时都紧张兮兮的。吕国泉委员建议“保障劳动者离线休息权”立法,就是要根据互联网以及通讯方式的发展状况,与时俱进完善相关法律法规。在劳动法立法层面引入离线休息权,指导用人单位在劳动合同中列入界定、补偿离线休息权的条款,约定线上加班补偿标准,以提高企业隐形加班的违法成本。实际操作中,不但“在线被工作”要算加班必须给予适当补助,而且要杜绝随意性、经常性发生“在线被工作”的事情,保障劳动者下班后离线休息的权利。透支身体健康,首先对劳动者是不可持续的,更是违反劳动法和宪法的。日前全国两会上吕国泉委员提交的《关于保障劳动者离线休息权的提案》之所以引发广泛关注,是因为当前劳动者的正当休息权被剥夺越来越常态化。不仅私企的“996”显得“理直气壮、名正言顺”,国企甚至机关事业单位员工工作时间之外的时间也常常不属于自己。下班后、双休日、法定假日,工作群里冷不丁就“嘀嘀响起来”,甚至洗浴都不定心,夜里睡觉不敢关机,生怕手机上来了工作信息没有及时回复而被老板处罚或上级批评。宪法第四十三条,劳动法第四章,就这样被堂而皇之地束之高阁。老板或上司或许没有难处,突然发生了紧急情况,或者忽然来了新想法,不得不及时呼唤迅速传达给下属员工。其实不然。对于“发生自然灾害、事故或者其他原因,威胁劳动者生命健康和财产安全,需要紧急处理的;生产设备、交通运输线路、公共设施发生故障,影响生产和公众

让“民生”紧跟着“民声”走

江天舒

常言道

两个“28”,成为常州对口袋公园最生动、最温馨的诠释。前一个是,到去年底,新建改造的28个口袋公园全部开园,目前累计已建成150个。后一个“28”,是2024年度我市围绕民生实事项目,还要再建成口袋公园28个,且首批4个口袋公园已于3月初启动建设。曾和一位朋友聊到购房,他把“绿色”当作安家第一要素,寻找靠近公园的房源。这愿望甚好但实现不易。城市的综合公园,服务半径是两公里,即使较大的社区公共绿地,服务半径也只是一公里,且其数量毕竟有限。如此,能满足市民“推窗可见绿、出门即入园”期盼之重任,落到了口袋公园的肩上——其服务半径是300米。

以“口袋”来喻公园,形象地点出了其特性:规模较小,形式多样,亲近市民。这种适老适幼、宜游宜观、可憩可玩的公园绿化活动场地,能让百姓走出家门不远,就把公园装进“口袋”,将绿色拥入怀里,让“园在城中”变成了“城在园中”,市民向往绿色的住房梦当更易实现。从这个意义上来看,口袋公园虽然规模较小,兴建工作也看似琐碎,但却是群众最关心、最直最现实的问题。“民之关切”,背后就是“国之大者”。在这个意义上,“小事”不小。也正是基于此,顶层设计对口袋公园有明确要求。党的二十大报告提出,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。住建部在2022年专门发了《关于推动“口袋公园”建设的通知》,要求让口袋公园成为群众方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。在美丽中国建设的统领下,口袋公园抽象要义,如何转化为百姓切身感受?如何不断提升口袋公园的成色?如何把这些民生“小事”办好、办实?这些都考验着基层治理的能力和水平。底色为魂,提升城市温度。绿是生命的颜色,是口袋公园最重要的底色。绿色也是民本之色,百姓有着盼绿、爱绿、护绿的天性。人民城市人民建。建设口袋公园,要像老小区改造那样,在问计于民、满足民需前提下,进行合理布局、科学设计,不闭门造车,也不贪大求洋、花里胡哨。对于某些“边角料”地块,更应以绿为主导,或拆或改,见缝插“绿”,努力实现城市相融、人和城谐。让百姓深切感到“口袋”虽小,却装满幸福,为在家门口拥抱“诗和远方”提供更多可能。特色为本,体现文化厚度。小而多、小而美、小而精的口袋公园,依据的是自然形态,不可能也没必要千篇一律。但并不是随意而建,需要有创意的“打开方式”。常州的人文底蕴是城市生命之根,如龙城文脉的立体表达,常州方言的文字呈现……可在口袋公园中恰到好处地“还原”。城市雕塑具有冲击力、感染力的特性,可作为体现口袋公园文化厚度首选,或龙城先贤,或当今成果,依据地址,通盘考虑,精准设置,采用不同材质、造型和手法进行艺术呈现,张扬个性。去年新建成的景仁公园,以“清代第一诗人”黄景仁为主题,塑像配诗文,使其在运动、休憩、共享等功能基础上,增添了独特的本土文化气息。褪色为戒,强化全周期管理。口

袋公园绣出城市方寸之美,如何可持续地使之从“增绿”变“常绿”而不褪色,需要不断健全科学管理制度。主管部门承担着主体责任,是口袋公园“不褪色”的根本保证。一次正常的地下管道维修,完工后把井盖盖了90度,使画在上面白色的交通警示线“断裂”了,虽是小事,却有碍观瞻,是“绣花功夫”不足的表现。制度的执行,还需群策群力,或聘请周边居民担任“市民园长”,让他们及时发现、解决问题;或组建志愿者队伍,化身口袋公园“啄木鸟”;或实行“认养制”,鼓励企业、个人参与服务。这样才能使口袋公园在共建、共治、共享中,走出成色十足的发展之路。其实,不只是口袋公园这件“小事”,对许多方面的工作来说,真正做到问需于民、问计于民,才能让政策更接地气、更富价值。今年全国两会,李强总理在《政府工作报告》中强调,各地区各部门制定政策要认真听取和吸纳各方面意见。这也重申了我们一切政策措施的出发点和落脚点——要以群众为导向、需求为导向,让“民生”紧跟“民声”走,把每个分钱都花在刀刃上,把每个意见都落到实处,才能让群众有获得感。褪色为戒,强化全周期管理。口



自动续费“退坑”难

而且“入坑”容易“退坑”难。有些APP“一键完成”的“自动续费”,却需要“N键取消”。毕竟谁的钱也不是大风刮来的,怎么却“被大风刮走了”。“自动续费”这一看似“机灵”实则短视的市场行为,不仅会伤了用户的心,也会让新晋用户望而却步。如今,手机APP已成为日常生活中必不可少的便捷工具。然而,一些APP在会员充值上默认“自动续费”,而且“入坑”容易“退坑”难。有些APP“一键完成”的“自动续费”,却需要“N键取消”。毕竟谁的钱也不是大风刮来的,怎么却“被大风刮走了”。“自动续费”这一看似“机灵”实则短视的市场行为,不仅会伤了用户的心,也会让新晋用户望而却步。

曾钰文/图

观点集结

日前,中国地质大学(北京)一教授在国外期刊公开发表的SCI论文,被不少网友质疑使用了AI写作删除和修改。利用人工智能进行论文辅助写作,以及完全利用人工智能代写,是不一样的。前者是把人工智能作为一个辅助工具,论文的创新观点均来自作者,而后者则是完全依靠人工智能写作,作者自己并没有开展研究,也没有什么创新观点。随着ChatGPT的出现,怎么利用ChatGPT,在教育界、学术界有不同的看法。但有一个基本共识,就是无论如何,不能用ChatGPT代做作业。而怎么判别是利用人工智能进行辅助写作,还是利用人工智能代写?这就需要发挥专业共同体的作用,由专业同行评价论文的创新价值,不能只重视论文发表这一结果,而要重视论文本身。

近日,一则“3名初中生杀害同学并掩埋”的消息引发关注。目前,3名初中生是否会受到刑罚,还不能明确。报道的细节已透露出一些端倪:亲属反映被害人“长期遭受3名同学的霸凌”“曾表示不愿上学”,父母“以为孩子贪玩,并没有当回事,后来才知道孩子在学校受到了霸凌”等。这些信,既显示出从校园欺凌到杀人恶行,是有个演变过程的;也部分反映了,在这个过程中,家庭、学校都有疏忽,对“小打小闹”的校园霸凌未能及时发现和制止。悲剧引发反思,杜绝悲剧功夫在平时。强化社会、校园、家庭责任,及时掐灭任何校园霸凌的苗头;还需要更深入的论证,探索严惩未成年犯罪者的量刑边界,有效震慑“小恶魔”,让悲剧不再重演。

——李勤余

——熊丙奇

——澎湃

习近平新时代中国特色社会主义思想的原创性贡献

叶德跃

作为马克思主义中国化时代化的最新成果,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。这一思想推动马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义创新发展,为丰富发展马克思主义作出了多方面、宽领域、深层次的原发性贡献。

辩证唯物主义和历史唯物主义的新内涵

在推进新时代中国特色社会主义建设过程中,习近平新时代中国特色社会主义思想从矛盾观、人民观、自然观等方面,赋予辩证唯物主义和历史唯物主义新的内涵。

丰富发展了马克思主义的矛盾观。辩证唯物主义告诉我们,矛盾是事物变化发展的根本动力,矛盾不是一成不变的。习近平总书记创造性运用马克思主义的矛盾学说,深入研究当代中国经济社会发展面临的新矛盾、新问题,提出中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和

不平衡不充分的发展之间的矛盾。习近平总书记对我国社会主要矛盾的精准把握,是坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论的集中体现,是对马克思主义社会矛盾学说的新发展,对全面建设社会主义现代化国家具有重大意义。

丰富发展了马克思主义的人民观。习近平总书记不断深化对人民在社会历史发展中地位与作用的认识,提出坚持以人民为中心的发展思想,这一思想体现了马克思主义唯物史观的基本原理,是马克思主义人学思想在新时代中国社会主义现代化实践中的生动表达。以人民为中心是适应社会发展主要矛盾的变化而提出的,超越了以往主要依据客观经济数据评价改革发展成效的思维,突出了评价的人民主体尺度,对实际工作具有非常重要的方法论指导意义。

丰富发展了马克思主义的自然观。在生态文明建设方面,习近平总书记提出保护生态环境就是保护生产

力,改善生态环境就是改善生产力,既要绿水青山,也要金山银山;提出生态环境是自然资本,是生产力的重要因素,将生态要素纳入生产要素范畴;提出人与自然生命共同体,构建生态文明体系等一系列新论断,进而形成了习近平生态文明思想。这一思想强调人与自然和谐共生的生命共同体,进一步发展了马克思主义人与自然关系的思想,是对马克思主义自然观和生态观的丰富和发展。

马克思主义政治经济学的创新创造

以习近平同志为核心的党中央将马克思主义政治经济学基本原理同中国特色社会主义实践相结合,形成习近平经济思想,实现了对马克思主义政治经济学的原创性发展。

形成全面深化改革新理论。习近平总书记将全面深化改革纳入“四个全面”战略布局,提出全面深化改革目标是完善和发展中国特色社会主义

制度,推进国家治理体系和治理能力现代化;揭示全面深化改革的实质是中国特色社会主义制度的自我完善和发展,是一场深刻而全面的社会变革;明确全面深化改革的重点是经济体制改革,等等。这些新论断是在新的时代条件下对我们党关于改革开放思想的重大创新性发展,极大丰富了马克思主义政治经济学关于社会主义市场经济理论的内容。

实现发展理念新飞跃。习近平总书记准确把握我国经济社会发展规律,提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。这一理念包含着增强发展动力、协调发展关系、实现人与自然和谐发展、提高发展内外联动性、共享改革发展成果等重要内容。新发展理念提出,创新发展了马克思主义生产力构成理论和再生产与收入分配理论,标志着我们党对经济社会发展规律的认识达到了新高度。

推动社会主义市场经济新发展。习近平总书记原创性提出坚持和加强

党对经济工作的集中统一领导;提出坚持和完善社会主义基本经济制度,使市场在资源配置中发挥决定性作用,更好发挥政府作用;提出以供给侧结构性改革为主线,建设现代化经济体系;提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推动高质量发展,等等。这些论述为新时代完善社会主义市场经济体制提供了清晰坐标,为经济社会发展指明了前进方向。

科学社会主义的新发展

在新的时代条件下,习近平新时代中国特色社会主义思想把马克思主义推向新的发展阶段,让科学社会主义在中国焕发出强大生机活力。

形成马克思主义执政党建设新理论。习近平总书记坚定推进全面从严治党,原创性地提出“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”,强调坚持党对一切工作的领导,提出以党的政治建设为统领的新时代党的建

设的总要求,提出以伟大自我革命引领伟大社会革命,这些重要论述阐明了推动科学社会主义发展的领导核心和组织保证问题,将对社会主义本质的认识提升到政党主体的高度,进一步深化了对我们党在社会主义事业中角色功能的认识。

指明社会主义国家治理现代化的目标任务。习近平总书记高度重视国家治理问题,他原创性地提出支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度,深刻阐述了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标、重点任务和路径构建,这些论述是我们党对社会主义现代化认识的重大突破与创新,充分反映了我们党对社会主义建设规律认识的深化,进一步丰富发展了马克思主义的制度理论。

倡导构建人类命运共同体。针对当今世界面临的难题和挑战,习近平总书记提出构建人类命运共同体等新理念,受到国际社会的广泛好评。人类命运共同体倡导建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,为解决人类面临的共同问题提供了中国智慧,这不仅体现了马克思主义共同思想的精华要义,而且推动了马克思主义共同思想的创新性发展和创造性转化,是对科学社会主义理论的创新和发展。

作者单位:中共常州市委党校